Zadania ze statystyki dla studentéw geografii
Rozktad normalny

1. Dana jest zmienna losowa o rozkladzie normalnym o éredniej 674 i od-
chyleniu standardowym 55. Wyznacz prawdopodobienstwo, ze przybierze ona
warto§¢ < 600.

2. Dana jest zmienna losowa o rozkladzie normalnym o $redniej 410 i odchyle-
niu standardowym réwnym 2. Wyznacz prawdopodobienstwo, ze przybierze ona
warto$¢ < pomiedzy 407 a 415.

Odpowied?: 0,927.

3.Dana jest zmienna losowa o rozkladzie normalnym o éredniej 500 i odchyle-
niu standardowym réwnym 16. Wyznacz prawdopodobienistwo, ze przybierze
ona warto$¢ wieksza niz 555.

4. Dana jest zmienna losowa o rozkladzie normalnym o éredniej —44 i od-
chyleniu standardowym réwnym 16. Wyznacz prawdopodobienistwo, ze przy-
bierze ona warto$¢ dodatnia.

Odpowiedz: 0,003, tj niespetna pdt procent.

5. Dana jest zmienna losowa X o rozkladzie normalnym o $éredniej 16 i
odchyleniu standardowym réwnym 3. Wyznacz P(11 < X < 20) , P(17 <
X <19) , P(X>15).

Odpowied?: 0,8609, 0,2107, 0,6320.

6. Japonski producent samochodéw marki Pcham-Go uwaza, ze przebieg,
jaki wytrzymuje ten samochéd bez remontu silnika jest zmienng losowa o rozkladzie
normalnym ze §rednia p = 160000 km i odchyleniu standardowym o = 30000
km. Wyznacz prawdopodobiefistwo, ze w losowo wybranym samochodzie przeglad
silnika bedzie mial miejsce miedzy 100000 a 180000 km.

Rozwiazanie. Standaryzujemy zmienng losowa X , zastepujac ja przez Z =
X;" . Mamy zatem

P(100 < X < 160) = P(¥%t < 2op o 180y — p(l002I60 o 7 <
%) =P(—-2< Z <0,6667) =

=P(-2< Z<0)+P0< Z <0,6667). Z tablic odczytujemy, ze jest
to réwne 0,4772 4 0,2475 = 0,7247. Szukane prawdopodobieistwo wynosi w
przyblizeniu 72,5%.

7. Stezenie zanieczyszczen w pewnych pélprzewodnikach produkowanych
przez zaklad w Brzeczyszczykiewiczach pod Trzemesznem podlega rozkladowi
normalnemu ze $rednig 127 czasteczek na milion i odchyleniem 22 na milion.
Pélprzewodnik spelnia normy UE, jesli proporcja zanieczyszczen nie przekracza
150 na milion. Jaki procent péiprzewodnikéw brzeczyszczykiewickich spelnia
normy UE?

Rozwiazanie. Standaryzujemy zmienna losowa X , zastepujac ja przez Z =
Xoi Mamy P(X < 150) = P(¥24 < 191y = p(7 < 150212T) = p(Z <
1,045) = 0,5 + 0, 3520 = 0, 8520.

Normy unijne spetnia 85,2 procent pétprzewodnikéw z Brzeczyszczykiewicz.




8. Jesienig 1986 roku cena zlota na NYCE miala rozktad normalny ze érednig
409 dolaréw za uncje z odchyleniem standardowym 12 $. Dwdéch makleréw
gieldowych zalozylo sie, ze nastepnego dnia cena znacznie podskoczy i bedzie
wynosi¢ miedzy 420 a 425 dolaréw za uncje. Wyznacz prawdopodobienstwo
wygranej tego maklera, ktéry nie wierzyt w te zwyzke.

Rozwiazanie. Standaryzujemy zmienna losowa X , zastepujac ja przez Z =
Xoi Mamy P(420 < X < 425) = P(42004 < Xop o 2207y - p(420-409
7 < 425409 — P(0,9166 < Z < 1,3333) =

= 10,4088 — 0, 3203 = 0, 0855.

9. Kupilem niepotrzebna mi rzecz za 93 zlote 22 grosze. Chce ja sprzedaé na
internetowej aukcji Allegro. Sonda wykazala, ze oferowane ceny maja rozktad
normalny o éredniej 80 i odchyleniu 10 ztotych. Jakie jest prawdopodobienstwo,
ze uda mi sie te rzecz odsprzedaé bez straty?

Odpowieds: 9,31%

10. Spotka Gwozdz-Poland, sp. zoo, produkuje gwozdzie. Przecietna ty-
godniowa produkcja wynosi 134768 sztuk na tydzien, z odchyleniem standard-
owym 13000. Wyznacz prawdopodobiefistwo, ze w pewnym tygodniu produkcja
przekroczy 150000. Wyznacz prawdopodobienstwo, ze w pewnym tygodniu pro-
dukcja spadnie ponizej 100000.

W pewnym tygodniu wyprodukowano tylko 80000 sztuk. Zwiazki zawodowe
twierdza, ze to jest w granicach dopuszczalnej tolerancji. Co ty na to?

Odpowied?. 0,121, 0,0087. Prawdopodobienstwo, 2e zmienna w rozkladzie
normalnym przyjmie wartosé 80000 i ponizej, jest réwne okoto 0,00003. Dlatego
mamy 99,997 procent pewnosci, ze spadek nie jest spowodowany sytuacjaq losowaq.

11. W woreczkach ziemniakéw znajduje sie przecietnie po 124 sztuki. Od-
chylenie standardowe wynosi 12. Wyznacz 10% woreczkéw z najwieksza, liczbg
ziemniakéw.

Odpowiedz: Sq to woreczki majgce wiecej niz 140 ziemniakdw.

12. Samoloty zuzywaja na trasie Warszawa - Madryt przecietnie p = 5,7
tony paliwa z odchyleniem standardowym o = 0,5. Zabieranie zbyt wielkiej
ilosci paliwa jest nieekonomiczne, bo spowalnia samolot. Za malo paliwa moze
oznacza¢ konieczno$é migdzyladowania. Linie lotnicze chcg mie¢ 99% gwarancji,
ze samolot doleci bez lgdowania. Ile paliwa winien zatankowa¢ samolot?

Rozwiazanie. Dla zmiennej Z o rozkladzie normalnym N(0,1) znajdujemy
w tablicach wartos¢ z taka, ze P(Z < z) = 0,99. Wynosi ona z = 2,33 . Zatem
samolot musi zatankowaé co najmniej

5,7 + 2,33-0,5 = 6,865 ton paliwa. To daje 99% pewnosci, ze nie trzeba
bedzie lgdowaé po drodze.

13. Supermarket "Niezdrowa zywno$¢" sprzedaje tygodniowo 2450 puszek
zupy grochowej z zaktadéw spozywcezych "Grazyna Ochocka" na Grochowie w
Warszawie. Liczba sprzedanych puszek jest zmienng o rozktadzie normalnym ze
$rednig 2450, odchyleniu standardowym 400. Wyznaczy¢ 95%-przedzial ufnosci
dla $redniej sprzedanych puszek.



Odp. Miedzy 1666 a 3234.

14. Szczepan J. ma kantor na lotnisku w Pcimiu Dolnym. Kantor zara-
bia zwykle na turystach wracajacych do swych kraju. Chca oni wymienic
pozostale im zlotéwki z powrotem na swoja walute lokalna. Szczepan wie (z
dlugoletniego do$wiadczenia), ze w sezonie $redni obrét wynosi 25000 euro z
odchylenie standardowym 5000. Szczepan nie chce trzymaé za duzo, ani za
malo pieniedzy w kantorze. Zdecydowal, ze w kasie znajdowa¢ sie bedzie tyle,
ze prawdopodobienstwo, ze zabraknie mu pieniedzy na wymiang jest réwne 15%.
Ile pieniedzy ma trzymaé¢ w kasie?

Odp. 30185 euro.

15. Waga kostek masta podlega rozkladowi normalnemu z odchyleniem stan-
dardowym 0,5. DwadzieScia procent tych kostek wazy wiecej niz 16,5 dag. Jaka
jest waga przecietnej kostki masta?

Odp. 16,08 dag.



